

花钱就能“修复”不良征信记录？ 这种骗局不能信

百年五音戏的「涨粉」秘诀

戴上胡子、穿上状元袍、蹬上靴子、围上披风……山东省济南市章丘区文祖街道青野村戏台旁边的化妆间里，村民们正在化妆。过一会儿，她们将会变成老生、花旦，为十里八村的村民们奉献一场五音戏表演。

一名七八岁的小朋友趴在门口往里偷看。“那是绣花鞋，那是千金小姐的披风……我知道的。”她对旁边的村民说。

过年唱大戏、听戏是青野村颇具特色的民俗之一。五音戏的剧目多以家庭伦理道德和当地妇女的生活状态为题材，剧情生活气息浓厚，群众词汇丰富，具有民间口头文学的特点，唱腔婉转动听，深受群众喜爱。

刚吃过午饭不久，78岁的村民李家美早就来等着看戏了。她说：“年年来，年年都听不够。”

在青野村，好多人都会唱五音戏，不少人从小听到老，还有的人长大后就成了五音戏演员。

“我小时候跟着村里的大人听，听得多了也会唱几句。13岁的时候拜了师傅，跟着学戏唱戏，一直到现在。”在对笔者介绍自己成为五音戏演员的过程中，52岁的于秀萍还戴着扮演老生的胡子。每逢春节，连续七八天，于秀萍都要跟大家一起上午排练，下午和晚上演出。

这是一场跨越数百年的民间传承。明末清初，一周姓官女流落到文祖青野为尼，唱秧歌腔四处化缘，被称为“周姑子腔”。后来，这一外来唱腔与当地说唱音乐结合，内容更为丰富，形式更为活泼，一些腔调逐步定型，成为一种地方戏曲，被称为“五音戏”。

乡间的劳动人民在耕作播种收割打晒之际，经常一边干活，一边哼唱。慢慢地，五音戏编唱出不少优美动听的腔调和生话故事。

青野村党支部书记马本利介绍，这里是五音戏的发源地，以前有“进了青野庄，家家周姑子腔”的说法。

演员是村民，观众也是村民，服装、道具等后勤准备也是村民做——20世纪80年代，青野村成立了青野五音戏剧团。青野五音戏第六代传承人马乃转说：“五音戏是国家级非物质文化遗产，虽然我们也是业余民间剧团，但十里八村老百姓都喜欢。”

演出时间临近，音乐声响起，村民三三两两拿着马扎，陆续围坐在戏台前。戏台旁边的村道上，还站着不少邻近村镇的村民。

为了支持和鼓励五音戏发展，青野村成立了五音戏传习所，升级更新幕景、音响、灯光等，让业余的庄户剧团更专业。

马乃转说：“生旦净末丑，我们戏里的角色跟京剧里的是一样的。”

近年来，青野五音戏剧团不断创作，将传统文化融入精神文明建设，十九大精神、移风易俗、扫黑除恶等新精神、新理念融入剧目。

“测体温来亮绿码，早发现来早隔离……”李家美听了好多年的熟悉腔调变了内容。她说：“这是《拐磨子》的腔，变成防疫的内容唱出来了啊。”

这些年，青野五音戏剧团走进校园，推广普及传统文化，已有了第七代传承人。

下午四点，全天的五音戏表演完毕，村民陆续散去。村道两旁的墙绘上，历代五音戏大师的表演剧照前，不时有人驻足。几名村民路过拐角处的五音戏《王小赶脚》经典剧照雕像，不知谁哼出几句五音唱段。

（新华社 邵琪）

云南积极保障 退捕渔民后续发展

新华社昆明2月13日电（记者杨静）记者从云南省农业农村厅获悉，云南省积极推进退捕渔民后续保障工作，有就业意愿的退捕渔民全部实现转产就业，有就业意愿和能力的“零就业”家庭实现清零。

截至2021年底，云南省共有退捕渔民377人，实际需就业安置的劳动力347人，其中有就业意愿的336人全部实现转产就业。

云南省农业农村部门建立了退捕渔民帮扶档案和工作台账，每月动态更新相关信息，提高就业帮扶针对性。积极开展职业技能提升行动，按照“应培尽培、应补尽补”的原则，对有劳动能力而未就业的退捕渔民，每年至少提供1次职业培训。逐船逐户逐人做好服务保障工作，及时将符合条件的退捕渔民按规定纳入相关帮扶政策和社会救助体系。

堵“旁门”开“正门”共 护诚信社会

多位银行和监管部门人士建议，相关部门应加强协作，严格管控清理网络上的各类“征信修复”虚假宣传广告，加大对不法分子的打击力度，提高违法成本。

堵住“旁门”的同时，金融机构和征信机构要普及相关知识，让公众知晓合法的维权渠道和方式，了解“征信修复”骗局，避免上当受骗。

“第一位的是自己保护自己。”多位专业人士表示，对于个人和企业来说，首先应合理负债，量入为出，要严格遵守贷款管理的相关规定，按照借款合同约定的还款时间和金额及时还款。尤其要注意保管好自己的身份证件、网银、手机银行等敏感信息，以防发生莫名贷款。

如果信用报告上已有客观、真实的不良信息记录，就要及时重建自己的信用。“出现不良信息后应及时还款，终止不良行为，后续注意按时还款、避免逾期，保持良好的信用记录。”唐德鑫说，有特殊情况造成不良，可申请对不良信息做出声明，在保存期内，征信机构会予以记载。（新华社 王贤）

了解到真相。“我们跟他说，这样做不仅花冤枉钱，还会泄露个人隐私信息。如这家机构用他的手机卡进行电信诈骗、洗钱、冒名网贷等，还可能会被牵连。知道自己受骗后，张先生撤销了投诉。”中国人民银行天门支行征信工作人员说。

笔者在中国裁判文书网搜索发现，有关“征信修复”的骗局比比皆是：不法分子声称花钱就能修复人民银行征信中心信用报告，有的收取高额费用后失联，有的教唆个人用“非恶意逾期”理由无理申诉，或运用虚假材料等非法手段以图修改不良信息，通常修改失败后不退款或失联。所谓“征信修复”机构的业务大多是材料造假、伪造证明、恶意投诉、欺骗银行。

武汉市反电诈中心、中国人民银行武汉分行营业部近日联合揭露了5种常见的“征信修复”骗局。除了直接针对普通失信主体的诈骗外，还有针对创业、就业人群失信群体的“信用培训考证”诈骗，针对网购网贷群体、冒充客服人员或金融机构工作人员的“账户异常”诈骗和“注销贷款”诈骗。

业内人士表示，此外，还有两种骗局也比较常见：一是声称可以快速放贷，当事人上钩后，又以征信记录差为由，要求当事人支付“征信修复”费；二是声称只要支付一定的费用，就可以帮助当事人消除网贷借款记录，本息都不用归还，且不会被催收或起诉。

中国人民银行武汉分行征信管理处副处长唐德鑫说，个人、企业有信用卡或贷款逾期，未履行担保责任，失信被执行等情形，就会产生不良征信记录。正确无误的不良征信记录是不会删除或更改的。“征信修复”骗局的实质是不法分子利用信息主体对征信政策法规不了解，故意混淆征信异议的概念进行误导，以欺骗的手段达到其非法牟利的目的。

唐德鑫表示，征信异议实质是“纠错”，即对于错误或遗漏的数据进行更正或补充，而不是发生“失信行为”之后的信用重塑。无论是征信机构还是商业银行等信息提供者，都不能修改、删除信用报告上正确的征信信息。

笔者了解到，只有征信信息的报送机构才有修改权限。目前，金融机构有严格的系统流程和管理要求，监控征信查询行为，防范内外勾结违规删改征信信息。如果有些人抱着“花钱消灾”的想法，希望花钱消除不良记录，最终往往落入不法分子的圈套。

“当联络员半年多来接到了6起征信异议咨询，其中两起确因个人疏忽忘了还款，且逾期时间不长，我让客户做了说明，上报征信机构予以记载；其他明显不良的进行解释后客户也能理

解。”中国建设银行崇阳财富广场支行征信异议联络员熊峥说。

唐德鑫说，提出征信异议所需的资料也不复杂，个人持有效身份证件、企业法人自己或委托他人持营业执照即可办理。“提出征信异议完全不需要通过中介，更不存在收费。”他说。

《征信管理条例》规定，信息主体认为征信机构采集、保存、提供的信息存在错误、遗漏的，有权向征信机构或者信息提供者提出异议，要求更正。征信机构或信息提供者收到征信异议后，要对异议信息进行核查，发现确实存在错误或遗漏的，应当予以更正。

唐德鑫表示，征信异议实质是“纠错”，即对于错误或遗漏的数据进行更正或补充，而不是发生“失信行为”之后的信用重塑。无论是征信机构还是商业银行等信息提供者，都不能修改、删除信用报告上正确的征信信息。

笔者了解到，只有征信信息的报送机构才有修改权限。目前，金融机构有严格的系统流程和管理要求，监控征信查询行为，防范内外勾结违规删改征信信息。如果有些人抱着“花钱消灾”的想法，希望花钱消除不良记录，最终往往落入不法分子的圈套。

“当联络员半年多来接到了6起征信异议咨询，其中两起确因个人疏忽忘了还款，且逾期时间不长，我让客户做了说明，上报征信机构予以记载；其他明显不良的进行解释后客户也能理

解。”中国建设银行崇阳财富广场支行征信异议联络员熊峥说。

唐德鑫说，提出征信异议所需的资料也不复杂，个人持有效身份证件、企业法人自己或委托他人持营业执照即可办理。“提出征信异议完全不需要通过中介，更不存在收费。”他说。

《征信管理条例》规定，信息主体认为征信机构采集、保存、提供的信息存在错误、遗漏的，有权向征信机构或者信息提供者提出异议，要求更正。征信机构或信息提供者收到征信异议后，要对异议信息进行核查，发现确实存在错误或遗漏的，应当予以更正。

唐德鑫表示，征信异议实质是“纠错”，即对于错误或遗漏的数据进行更正或补充，而不是发生“失信行为”之后的信用重塑。无论是征信机构还是商业银行等信息提供者，都不能修改、删除信用报告上正确的征信信息。

笔者了解到，只有征信信息的报送机构才有修改权限。目前，金融机构有严格的系统流程和管理要求，监控征信查询行为，防范内外勾结违规删改征信信息。如果有些人抱着“花钱消灾”的想法，希望花钱消除不良记录，最终往往落入不法分子的圈套。

“当联络员半年多来接到了6起征信异议咨询，其中两起确因个人疏忽忘了还款，且逾期时间不长，我让客户做了说明，上报征信机构予以记载；其他明显不良的进行解释后客户也能理

解。”中国建设银行崇阳财富广场支行征信异议联络员熊峥说。

唐德鑫说，提出征信异议所需的资料也不复杂，个人持有效身份证件、企业法人自己或委托他人持营业执照即可办理。“提出征信异议完全不需要通过中介，更不存在收费。”他说。

《征信管理条例》规定，信息主体认为征信机构采集、保存、提供的信息存在错误、遗漏的，有权向征信机构或者信息提供者提出异议，要求更正。征信机构或信息提供者收到征信异议后，要对异议信息进行核查，发现确实存在错误或遗漏的，应当予以更正。

一纸信用报告，关系着每个人和企业的金融生活，一旦出现不良记录就可能产生房贷等贷款通不过、个人或企业信誉受损等负面影响。因此，部分信息主体急于消除不良征信记录，一些不法分子趁机以“征信修复、洗白、铲单”“异议投诉咨询、代理”为名招揽生意，收取高额服务费。

花钱就能“洗白”不良征信记录？业内人士表示，征信领域不存在“征信修复”的说法，所有声称合法的、商业的、收费的“征信修复”都是骗局。不仅涉嫌触犯法律，更破坏了社会信用体系。

“征信修复”骗局花样 多多骗财坑人

湖北天门的张先生因个人疏忽发生贷款逾期，找银行咨询、沟通，寻求删除不良记录未果后，心有不甘的他在网上找到一家“征信修复”机构，并将1万元定金和以自己实名办理的一张手机电话卡交给这家机构，约定事成后再付2万元。

随后，这家机构以张先生的名义发起信访投诉。中国人民银行天门支行接到投诉后请张先生现场核实，才

「十五的月亮十七圆」 罕见！虎年元宵节

新华社天津2月13日电（记者周润健）2月15日，将迎来壬寅虎年的元宵节。令人惊讶的是，虎年的元宵月不是“十五圆”，也不是“十六圆”，而是“十七圆”，最圆时刻出现在2月17日0时56分。

中国天文学会会员、天津市天文科普及专家林愿介绍，每逢农历初一月球运行到地球和太阳之间，被阳光照亮的半球背着地球，我们看不到月亮，叫做“新月”，也叫“朔”；到了农历十五左右，月球上亮的一面全部对着地球，我们可以看到圆月的月亮，称为“满月”，也叫“望”。从“朔”到“朔”，或从“望”到“望”的时间间隔长度称为一个“朔望月”，平均为29.53059天。

同是农历初一，“朔”可能发生在凌晨，或者上午、下午，也可能发生在晚上，而且每个“朔望月”本身也有长有短。这样，月亮最圆时刻的“望”最早可发生在农历十四的晚上，最迟可出现在农历十七的早上。但由于“朔”一定在农历的每月初一，“朔”之后平均起来要再经过14天18小时22分才是“望”，所以月亮最圆时刻的“望”以出现在农历十五、十六这两天居多。

统计发现，“满月”出现次数最多的是农历十六，其次是农历十五，再次是农历十七，最少的是农历十四。

“像今年元宵节这样‘十五的月亮十七圆’是比较少见的，上一次出现还是在2013年2月26日（正月十七），下一次将在2029年3月1日（正月十七）再现。但不管是何时圆，人们用肉眼观赏到的月亮基本无差别，都是一样的花好月圆，丝毫不会影响人们在元宵节当晚赏月抒怀。”林愿说。

元宵节当晚何时赏月最佳？日落两小时是赏月的好时机。“一是此时的月亮看起来感觉特别大；二是月亮呈现漂亮的银白色，赏心悦目；三是月亮的地平高度较低，适合拍摄‘连月带地景’的美照。”林愿说，随着时间的推移，子夜时分月亮运行到正南方天空。这时月亮的地平高度达到整夜最高，万籁俱寂，“皓月顶空照”也别有一番味道。



连日来，四川省南充市仪陇县非物质文化遗产剪纸传承人、新政小学教师刘秀珍带领剪纸社团的学生利用寒假时间开展“助力北京冬奥传承冬奥精神”主题剪纸创作活动，通过创意剪纸的方式传承奥运精神并为中国冬奥健儿加油。图为2月12日，南充市仪陇县新政小学剪纸社团师生在创作冬奥主题剪纸作品。唐明平摄

这些走出了奥运健儿的地方，已成冰雪的乐园

这个2月，正在进行的北京冬奥会为全球观众带来了一场冰雪运动的盛宴。在冰雪大省吉林，人们在为奥运健儿加油喝彩的同时，也纷纷走上冰雪、支持冰雪，乐在其中。

加油吧！ 奥运健儿

当17岁的苏翊鸣在“雪长城”赛道上冲天而起，为中国拿下了这个项目一枚创造历史的银牌时，1000多公里外，长白山万达泰格岭山地公园内，许多少年也在进行着滑行、跳跃、翻转，一次次挑战自己的极限，追寻着苏翊鸣的脚步。

他们中小的只有七八岁，大的也才20岁左右。坡面、技巧、大跳台，不同的项目，不同的年龄，相同的是绽放在冰天雪地里的青春色彩。在他们的眼里，从这座公园冲出去的苏翊鸣是偶像，也是目标，他们给苏翊鸣最好的加油方式，就是向着他的高度攀登。

当31岁的齐广璞第四次站在奥运赛场上时，紧紧注视着他的，除了现场观众，还有远在长春，围坐在电视机前的家人、曾经的教练和队友们。他的每一次腾飞，都会引起观赛现场所有人的屏息，每一个稳稳落地，都会得到满堂的喝彩。

在北京冬奥会的赛场上，还有许许多多来自吉林的身影。武大靖、孙龙、韩雨桐、张楚桐……

“长春已连续为8届冬奥会输送运动人才。”长春市冬季运动管理中心副主任聂玉江说，“我们关注着每一位从这里走出去的运动员，给他们加油鼓劲。”

努力吧！ 每一位冰雪人

冬奥选手闪耀赛场的背后，是训练场上日复一日打磨自己的时光，也是许许多多冰雪人努力的成果。带领张洋铭、徐铭甫两位运动员参加北京冬奥会高山滑雪项目的教练张智伟忆及在吉林北大湖滑雪场的训练时光，仍然感慨不已。“2014年我们在北大湖滑雪场训练的时候，只能住在山下的村民家里，自己做饭，有时还得自己背着装备爬山。”

随着北京冬奥会的申办成功和吉林省对冰雪产业的不断投入，这样的艰苦条件一去不返。“现在北大湖滑雪场已经有了非常完备的训练条

件，而且今年通化新开设的万峰滑雪场也开辟了两条雪道，专供运动员训练。”张智伟说。

如今，吉林的一些冰雪训练设施已赶超世界一流水平。长白山万达泰格岭山地公园负责人毛德昌告诉记者，就是在这座公园内，苏翊鸣在两年里连续突破了1620和1800两个难度的动作。“为了保证翊鸣开动作时的安全，我们把国内的场地地形高手都请了过来，做到尽量标准，保证安全。”毛德昌说。

享受吧！ 爱上冰雪的你们

这几天，与北京冬奥会的关注度“同频共振”的，还有吉林省内的各大雪场。“我从没有见过北大湖滑雪场里有这么多人。”已有3年滑雪经验的吉林市民孙延说。

事实上，整个春节期间，吉林省内的各大滑雪场充分显现出了冬奥带来的冰雪热度。不仅北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”一墩难求，在各个滑雪场，还出现了“一板难求”“教练难

求”，甚至就餐“一椅难求”的火爆场面。

“我们这还出现了滑雪板远远多于滑雪板的情况，追求更高技术的人越来越多了。”毛德昌说，“在初、中级难度的滑雪公园，越来越多的滑雪发烧友去尝试障碍、坡面带来的刺激感。”

借着北京冬奥会的东风，近年来，位于世界冰雪黄金纬度带的吉林省已建设54家滑雪场，单日最大接待量达到了10万人次。2021—2022年雪季，吉林雪季旅游接待规模预计达8500万人次，实现总收入1700亿元。

还有更多的青少年开始接触冰雪，爱上冰雪。在长春，由教育部门出资，雪场提供交通、雪具、保险和滑雪教练等服务，让全市六年级小学生都可以自愿选择参与免费的滑雪课程。

长春市民刘羽琦的儿子积极参与其中。在观看了冬奥会苏翊鸣的比赛后，她的儿子萌生了学习单板滑雪的想法。“如果将来他想走上专业滑雪的道路，我会全力支持他。”刘羽琦说。（新华社 张博宇 王帆）